
OBSERVATOR 
EUROPEAN Nr.40

ianuarie 2023

Prin cercetare și informare, spre
cunoaștere și dezvoltare 

Ombudsmanul european estimează că eOmbudsmanul european estimează că e
nevoie de o nevoie de o schimbare de cultură înschimbare de cultură în
Parlamentul EuropeanParlamentul European

Cât câștigă deputațiiCât câștigă deputații din Parlamentul din Parlamentul
European?European?

Europa Europa extinde lista insectelorextinde lista insectelor autorizate autorizate
ca hrană umanăca hrană umană

De ce rămâne De ce rămâne Franța campioana EuropeiFranța campioana Europei
la natalitatela natalitate

Moldova are o Moldova are o rată de aliniere de 60-80%rată de aliniere de 60-80%
la declarațiile și măsurile restrictive ale UEla declarațiile și măsurile restrictive ale UE



2

Energia este din nou în centrul atenției la
Bruxelles
Conform comisarului pentru energie Kadri
Simson, în ceea ce privește energia, 2023 va fi
anul în care întreaga lume se va ocupa serios
de sursele de energie regenerabilă.   UE
lucrează, de asemenea, la o nouă legislație
privind eficiența energetică, pentru a se
încuraja economisirea de energie, inclusiv prin
reducerea consumului primar și final până în
2030.

Provocările economice rămân
Insecuritatea energetică din Europa va afecta,
de asemenea, economiile țărilor. Noul an va fi
din punct de vedere economic „mai dificil
decât anul pe care îl lăsăm în urmă”, a declarat
directorul general al FMI, Kristalina
Gheorghieva. Conform acesteia, o treime din
economiile lumii vor intra în recesiune în 2023,
inclusiv jumătate din cele ale Europei. 
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Agenda UE în 2023: energie, război și competitivitate
economică
sursa: www.www.euractiv.ro

Suedia a preluat în primul semestru al anului 2023 președinția UE. Președinția
suedeză este ultima din actuala triadă, după cele deținute de Franța și Republica
Cehă. Suedia va trebui să consolideze mecanismele prin care UE poate să facă
față provocărilor istorice: «să sancționeze Rusia, reducând în același timp
dependența de energia rusă și să pregătească infrastructuri pentru absorbirea
unui eventual nou flux de refugiați ucraineni».

Fondul Monetar Internațional (FMI) se
așteaptă ca o treime din omenire să ajungă
în recesiune în 2023, inclusiv jumătate din
Europa.
În condițiile agresiunii continue a Rusiei în
Ucraina, tensiunilor comerciale globale,
insecurității energetice și inflației în creștere,
Uniunea Europeană continuă să se confrunte
și cu alte probleme - corupție și cele legate de
respectarea statului de drept în statele
membre.

Acestea sunt câteva dintre provocările de anul
trecut cu care Bruxelles-ul întâmpină noul an.
Și ca principal obiectiv al activității pentru
2023, președintele Comisiei, Ursula von der
Leyen, a declarat „sprijin pentru Ucraina în
respingerea agresorului, accelerarea tranziției
către o energie regenerabilă în Europa,
consolidarea competitivității Uniunii și crearea
de noi alianțe strategice la nivel mondial”. 

https://www.euractiv.ro/eu-elections-2019/agenda-ue-in-2023-energie-razboi-si-competitivitate-economica-32095
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În același timp, comisarul pentru concurență,
Margrethe Vestager, a declarat că accelerarea
luptei împotriva schimbărilor climatice va
continua să fie esențială - atât pentru planetă,
cât și pentru război, dar cel mai important
pentru bunăstarea oamenilor.
 

Războiul va determina din nou politicile
Tema războiului va sta și la baza noii
președinții suedeze. Premierul Ulf Kristersson
a confirmat că invazia din Ucraina va avea un
impact decisiv asupra deciziilor țării sale în
Consiliul Uniunii Europene. Acțiunile
planificate includ extinderea ajutorului
economic, umanitar și militar pentru Ucraina;
continuarea colectării resurselor pentru
redresarea țării, protecția dreptului
internațional; cerând responsabilitate și
monitorizând îndeaproape progresul Ucrainei
ca țară candidată.

Tensiuni politice în SUA, alegeri în Turcia,
președinte nou în Brazilia - cum afectează
toate acestea UE
Politicienii europeni consideră că
instabilitatea politică din SUA, consolidarea
militară a Chinei în regiunea Asia-Pacific,
tensiunea dintre Kosovo și Serbia vor afecta
cu siguranță politica externă a Uniunii
Europene.

În această vară au loc și alegeri în Turcia.
Premierul din ce în ce mai autocrat, Recep
Tayyip Erdoğan, luptă pentru a-și prelungi
mandatul de 20 de ani împotriva unei
opoziții care renaște. Pentru UE aceasta
înseamnă o amenințare mai mare a
fluxurilor de migrație, precum și mai multe
turbulențe în relațiile comerciale externe.
La 1 ianuarie, Lula da Silva a preluat funcția
de președinte al Braziliei. Politicianul de
stânga a promis că va inversa politicile
distructive de mediu ale predecesorului său
Jair Bolsonaro, iar UE vede în el o
oportunitate de a relua discuțiile cu blocul
sud-american Mercosur asupra acordului
comercial blocat.

Prima sesiune plenară a Parlamentul European din
2023
sursa: www.tvrmoldova.md

Parlamentul European s-a reunit în
perioada 16-19 ianuarie, la Strasbourg,
în prima sesiune plenară din acest an cu
o agendă axată pe dezbaterea
rezultatelor summitului UE din 15
decembrie și a priorităților președinției
Suediei la Consiliul UE pentru
următoarele șase luni. 

Alte subiecte în atenția eurodeputaților au fost: reprimarea protestelor și execuțiile din Iran;
înființarea unui tribunal privind crima de agresiune a Rusiei împotriva Ucrainei; alegerea unui
nou vicepreședinte al PE; reforma procedurilor și a măsurilor de control ale UE pentru
transporturile de deșeuri; practicile de lobby ale Uber în UE.

 

P A R L A M E N T U L  E U

https://tvrmoldova.md/article/92544cf85b79f83a/parlamentul-european-se-reuneste-in-perioada-16-19-ianuarie-la-strasbourg-in-prima-sesiune-plenara-din-2023.html


De asemenea, Președinții Metsola și Herzog
au inaugurat Memorialul Holocaustului
„Refugiatul” de Felix Nussbaum în fața
hemiciclului de la Bruxelles al Parlamentului.
Anul acesta se împlinesc, de asemenea, 75
de ani de la înființarea statului Israel.
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Președintele Israelului, Isaac
Herzog, s-a adresat Parlamentului
European, la 26 ianuarie, în timpul
sesiunii plenare ce a marcat Ziua
Internațională de Comemorare a
Holocaustului.
Isaac Herzog a cerut PE să depună
eforturi pentru eradicarea
antisemitismului în Europa și să
adopte definiția antisemitismului a
Alianței Internaționale pentru
Memoria Holocaustului.

În deschiderea ceremoniei de comemorare,
președinta Parlamentului European, Roberta
Metsola, a numit Holocaustul „cea mai mare
crimă din istorie. O crimă menită să șteargă un
popor de pe fața pământului.” 

Președintele Israelului: „Antisemitismul și negarea
Holocaustului încă există”
sursa: www.europarl.europa.eu

Preşedinta Parlamentului European,
Roberta Metsola, a definitivat un plan în
14 puncte menit să înăsprească regulile
ce vor trebui să fie respectate de
eurodeputaţi cu privire la declaraţiile de
avere, declaraţiile de interese şi
contactele cu lobbyiştii, în încercarea de
a restabili încrederea în urma
scandalului de corupţie legat de Qatar şi
în care sunt implicaţi actuali sau foşti
eurodeputaţi.

Potrivit noilor reguli, eurodeputaţii vor trebui să declare toate întâlnirile cu grupurile de
interese. De asemenea, planul prevede o perioadă de tranziţie în care foştii membri ai
Parlamentului European nu vor putea efectua activităţi de lobby.

Scandalul Qatargate - Roberta Metsola înăsprește
regulile ce vor trebui să fie respectate de
eurodeputaţi
sursa:www.euractiv.com

https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20230119IPR68201/ziua-comemorarii-holocaustului-presedintele-israelului-se-va-adresa-deputatilor
https://www.euractiv.com/section/justice-home-affairs/news/eu-parliament-head-sets-out-transparency-plan-in-response-to-qatargate-scandal/
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Parlamentul European, reunit la
Strasbourg, a acceptat - cu o
cvasiunanimitate de 610 la 26 de
voturi şi nouă abțineri - o
modificare a regulamentului
interior care să permită
Parchetului European să ceară
ridicarea imunității
parlamentarilor.

Până în prezent, numai autoritățile unui stat
membru al UE erau în măsură să ceară
ridicarea imunității unui europarlamentar.
Parchetul European, o instanță
independentă, aflată în activitate din 2021,
a cerut la jumătatea lui decembrie ridicarea
imunității parlamentare a lui Eva Kaili, dar şi
a altei eurodeputate grecoaice, Maria
Spyraki.

Mai multe competențe pentru Parchetul european,
autorizat să ceară ridicarea imunităţii eurodeputaţilor 
sursa:www.stiripesurse.ro

Eurodeputatul luxemburghez Marc Angel, noul
vicepreşedinte al Parlamentului 
sursa:www.radioroamnia.ro 

Eurodeputatul luxemburghez Marc
Angel, din Grupul Alianţei Progresiste a
Socialiştilor şi Democraţilor, este noul
vicepreşedinte al Parlamentului
European. 
El a fost ales la Strasbourg cu 307 voturi pentru.
Acesta ocupă locul lăsat vacant de Eva Kaili,
demisă  din funcţie în decembrie, în urma
acuzaţiilor de corupţie.

Piața unică europeană împlinește 30 de ani
sursa:www.europarl.europa.eu

UE sărbătorește cea de a 30-a aniversare a pieței unice, una dintre realizările
majore ale integrării europene și unul dintre principalele sale motoare.

Instituită la 1 ianuarie 1993, piața unică europeană permite libera circulație în UE a bunurilor, a
serviciilor, a persoanelor și a capitalurilor, facilitând viața cetățenilor și deschizând noi
oportunități pentru întreprinderi.

https://www.stiripesurse.ro/kovesi-parchetul-european-autorizat-ridicare-imunitatii-eurodeputatilor-parlamentul-european_2748685.html
https://www.rador.ro/2023/01/18/eurodeputatul-luxemburghez-marc-angel-noul-vicepresedinte-al-parlamentului-european/
http://www.radioroamnia.ro/


Accelerarea tranziției către o economie
mai verde și mai digitală;
Garantarea unor standarde de
siguranță ridicate și a unor standarde
tehnologice de vârf la nivel mondial;
Răspunsul la crizele recente cu o viteză
și o hotărâre fără precedent.

Mai recent, piața unică a fost esențială pentru
a ajuta Europa să facă față pandemiei de
COVID-19 și crizei energetice cauzate de
invadarea Ucrainei de către Rusia.
Menținerea și consolidarea integrității pieței
unice vor rămâne esențiale pentru a permite
Europei să răspundă în mod coordonat noilor
provocări și să sprijine în continuare
competitivitatea economiilor europene.

Datorită pieței unice, UE a reușit să
îmbunătățească viața tuturor europenilor
prin:
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În temeiul Statutului unic al
deputaților, în vigoare din iulie 2009,
toți deputații în Parlamentul
European primesc același salariu. El
este stabilit la 38,5 % din salariul de
bază al unui judecător la Curtea de
Justiție a Uniunii Europene.

Cât câștigă deputații din Parlamentul European?
sursa: www.europarl.europa.eu

Salariile și indemnizațiile sunt publice și pot fi
consultate pe site-ul oficial al Parlamentului
European. Salariul este același pentru
europarlamentarii din toate țările, puțin sub
9.400 de euro brut. Net, sunt în jur de
7.300 de euro. În plus, fiecare țară impune
un impozit suplimentar, motiv pentru care
salariile eurodeputaților diferă în funcție de
țara de origine. Dar salariile cresc și grație
diferitor îndemnizații: pe lângă
rambursarea cheltuielilor de deplasare
pentru a participa la lucrările de la Bruxelles
sau Strasbourg, deputații beneficiază de o
rambursare pentru activitățile din afara țării
lor care poate ajunge până la un maximum
de aproximativ 4.700 de euro pe an.

Îndemnizația zilnică pentru costurile de
cazare inerente fiecărei zi de prezență la
Bruxelles sau Strasbourg pentru activități
oficiale este de 338 de euro, în timp ce
indemnizația pentru cheltuielile de birou -
chirie, calculatoare, telefoane și alte
rechizite - este de aproape 4.800 de euro.

La sfârșitul mandatului, deputații primesc o
indemnizație tranzitorie echivalentă cu o lună
de salariu pentru fiecare an în care au fost în
funcție, pe o perioadă de maximum doi ani.
Deputații europeni se pot pensiona la vârsta
de 63 de ani: pensia, acoperită din bugetul
european, fiind egală cu 3,5% din salariu
pentru fiecare an întreg de mandat.
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„Următoarele două sau trei
săptămâni sunt hotărâtoare
pentru război și pentru pace.

Ceea ce se va întâmpla în 2023
și multe altele depind de

săptămânile următoare, ne va
determina viitorul”

23.01.2023, Charles Michel, Președintele Consiliului
European

Următoarele două-trei săptămâni vor determina evoluția ulterioară a evenimentelor din jurul
Ucrainei, a apreciat preşedintele Consiliului European, Charles Michel în cadrul unui interviu din
23 ianuarie.

În acest sens, Președintele Consiliului European a făcut apel să se continue să se acorde sprijin
Ucrainei și să se pună la dispoziția Kievului ajutorul necesar.

Sinteza principalelor subiecte și evenimente din cadrul
Consiliului UE și al Consiliului European în perioada 
30 ianuarie-12 februarie 2023
sursa: www.euractiv.ro

C O N S I L I U L  E U R O P E I
 

Nu în ultimul rând, deputații au la dispoziție puțin sub 27.000 de euro pe lună pentru
angajarea asistenților personali. O sumă care, trebuie precizat, nu se plătește direct
deputaților.

Charles Michel: „Următoarele săptămâni sunt
hotărâtoare pentru conflictul din Ucraina”
sursa: www.rador.ro

Consiliul Agricultură și Pescuit, 30 ianuarie
2023
Miniștrii agriculturii și pescuitului din UE s-au
reunit la Bruxelles la 30 ianuarie. Miniștrii au
avut un schimb de opinii cu privire la
oportunitățile oferite de bioeconomie, punând
un accent deosebit pe zonele rurale. În plus,
miniștrii au purtat discuții despre revizuirea
Directivei privind emisiile industriale, despre
revizuirea legislației privind transportul
animalelor și despre Directiva Consiliului privind
mierea.

Consiliul Afaceri Generale, 6 februarie
2023
Miniștrii se vor concentra asupra
pregătirilor pentru viitoarea reuniune
extraordinară a Consiliului European,
asupra relațiilor dintre UE și Regatul Unit
și asupra priorităților președinției
suedeze.

Reuniunea extraordinară a Consiliului
European, 9-10 februarie 2023
Liderii UE se vor concentra asupra următoarelor
trei subiecte: economia, migrația și Ucraina.

https://www.rador.ro/2023/01/23/urmatoarele-saptamani-sunt-hotaratare-pentru-conflictul-din-ucraina-apreciaza-presedintele-consiliului-european-charles-michel/
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2023/01/27/forward-look/
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie


Declarația se afla în lucru de mai bine de un
an și ar fi trebuit inițial să fie anunțată
imediat după invadarea Ucrainei, în
februarie 2022. Apoi se aștepta să fie
aprobată la summitul NATO de la Madrid
din iunie anul trecut, dar a fost amânată din
pricina tensiunilor dintre Turcia, pe de o
parte, Grecia și Cipru pe de alta.

Președinta Comisiei Europene, Ursula Von
der Leyen și Charles Michel, președintele
Consiliului European, au semnat la
Bruxelles la 10 ianuarie 2023, împreună cu
secretarul general al Alianței Nord
Atlantice Jens Stoltenberg, o declarație
comună fără precedent care pune bazele
cooperării militare dintre UE și NATO,
având ca element central sprijinirea
Ucrainei în fața agresiunii Rusiei.
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Summit-ul UE-Ucraina, 3 februarie 2023
Reuniunea informală a miniștrilor competitivității, 6-8 februarie 2023
Consiliul de asociere UE-Republica Moldova, 7 februarie 2023

Alte evenimente

Front comun: UE și NATO semnează un angajament
comun pentru a sprijini Ucraina
sursa: moldova.europalibera.org

Este a treia declarație comună de acest fel,
însă prima venită pe fundalul unui război în
Europa – cel declanșat de Rusia împotriva
Ucrainei.
Este prima oară că se definește o cooperare
oficială la acest nivel, incluzând proiectul unei
cooperări militare concrete, ceea ce schimbă
aspectul frontului occidental, cel puțin pe plan
politic.

C O M I S I A  E U R O P E A N Ă
 

A intrat în vigoare mecanismul pentru realizarea
obiectivelor comune pentru transformarea digitală a
Europei până în 2030
sursa:www.commission.europa.eu

Pentru prima dată, Parlamentul European,
statele membre și Comisia au stabilit împreună
obiective și ținte concrete în cele patru
domenii-cheie și anume competențele digitale,
infrastructura, inclusiv conectivitatea,
digitalizarea întreprinderilor și serviciile publice
online, în conformitate cu Declarația privind
drepturile și principiile digitale europene. 

Obiectivele și țintele sunt însoțite de un proces ciclic de cooperare care trece în revistă
progresele înregistrate și definește obiective de etapă, astfel încât acestea să poată fi atinse până
în 2030. 

https://moldova.europalibera.org/a/front-comun-ue-%C8%99i-nato-semneaz%C4%83-un-angajament-comun-pentru-a-sprijini-ucraina/32217664.html
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/europe-fit-digital-age/europes-digital-decade-digital-targets-2030_ro
https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/international-summit/2023/02/03/
https://swedish-presidency.consilium.europa.eu/en/events/informal-meeting-of-competitiveness-ministers-6-82/
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie


Inițiativa, o acțiune emblematică în cadrul Planului european de combatere a cancerului, va
contribui la crearea unei infrastructuri digitale care să conecteze resursele și bazele de date
privind imagistica cancerului în întreaga UE, asigurând, în același timp, respectarea unor
standarde etice ridicate, încrederea, securitatea și protecția datelor cu caracter personal. De
asemenea, acesta va conecta inițiativele de la nivelul UE și cele naționale, rețelele
spitalelor, precum și registrele de cercetare, cu date imagistice și cu alte date relevante
privind sănătatea.

Măsurile avute în vedere de Executivul
comunitar ar putea să permită operatorilor
de telecomunicaţii să îşi diminueze costurile
administrative cu aproximativ 40 de milioane
de euro pe an, estimează Comisia
Europeană.

OBSERVATOR EUROPEAN
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Comisia lansează Inițiativa europeană
de imagistică în domeniul cancerului
pentru a sprijini furnizorii de asistență
medicală, institutele de cercetare să
utilizeze în mod optim soluțiile
inovatoare bazate pe date pentru
tratamentul și îngrijirea cancerului.

Comisia Europeană vrea să reducă
birocraţia şi costurile pentru a ajuta
operatorii de telefonie, precum Deutsche
Telekom, Orange, Telecom Italia şi alţii,
să îşi extindă reţelele de telefonie 5G. 

Potrivit documentului, Comisia Europeană,
care vrea ca toţi europenii să aibă
conectivitate la nivel de gigabit şi 75% dintre
companiile din UE să utilizeze infrastructura
cloud sau inteligenţa artificială în 2030, ar
urma să îşi anunţe propunerea, denumită
Gigabit Infrastructure Act, în data de 10
februarie.

Comisia Europeană vrea să reducă birocraţia şi
costurile pentru a stimula extinderea reţelelor 5G
sursa:www.agerpres.ro 

Lansarea Inițiativei europene privind imagistica în
domeniul cancerului
sursa:www.digital-strategy.ec.europa.eu 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_342
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie
https://www.agerpres.ro/economic-extern/2023/01/25/ue-vrea-sa-reduca-birocratia-si-costurile-pentru-a-stimula-extinderea-retelelor-5g--1048018
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie
https://digital-strategy.ec.europa.eu/ro/news/europes-beating-cancer-plan-launch-european-cancer-imaging-initiative
https://www.capital.ro/nicolae-ciuca-veste-nationala-despre-pensii-decizie-la-comisia-europeana.html
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
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Această insectă devine a patra al cărei
consum este permis de Uniunea Europeană,
de când această listă a început să fie
reglementată în 2018, și este sigură în
condițiile de utilizare propuse, după cum
afirmă Organizația Consumatorilor și
Utilizatorilor (OCU). Chiar și așa, autoritățile
avertizează că poate provoca reacții alergice
la cei care au intoleranță la crustacee.

Europa extinde lista insectelor autorizate ca hrană
umană
sursa:www.efanews.eu

Comisia Europeană a dat undă verde
comercializării larvelor de gândac de
bălegar (Alphitobius diaperinus).
Decizia vine după ce Autoritatea
Europeană pentru Siguranța
Alimentară (EFSA) a adăugat acest tip
de insectă pe lista celor potrivite
pentru comercializare și consum
uman. 

Timișoara - Capitală Europeană a Culturii în 2023
sursa:www.romania.representation.ec.europa.eu

În 2023, alături de Elefsina (Grecia) și
Veszprém (Ungaria), Timișoara a
preluat titlul de Capitală Europeană
a Culturii.

Acestea se alătură celor peste 60 de orașe
selectate în anii precedenți, atât din întreaga
UE, cât și din afara acesteia. Pe parcursul
anului 2023, noile Capitale Europene ale
Culturii vor celebra deținerea acestui titlu prin
evenimente, expoziții și spectacole.

Prin titlul de Capitală Europeană a Culturii se
demonstrează bogăția și diversitatea
culturilor din Europa, se stimulează turismul
durabil și se promovează dezvoltarea orașelor
prin cultură.

De asemenea, titlul are un impact social și
economic pozitiv pe termen lung atât pentru
orașe, cât și pentru regiunile învecinate.

Pentru a fi selectate, orașele au trebuit să
elaboreze un program cultural cu o puternică
dimensiune europeană, care să promoveze
implicarea activă a locuitorilor și a
comunităților lor.

https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie
https://www.efanews.eu/item/28562-the-mealworm-is-the-next-ingredient-of-eu-foods.html
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/timisoara-este-capitala-europeana-culturii-2023-2023-01-06_ro
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie


Conform Bloomberg, Economia Spaniei,
una dintre cele mai mari din UE, a crescut
mai mult decât s-a anticipat în ultimul
trimestru al anului trecut, ceea ce
înseamnă şanse mari de evitare a
recesiunii, chiar dacă inflaţia ridicată pune
presiuni pe cheltuielile gospodăriilor.
PIB-ul a crescut cu 0,2% în trimestrul
patru din 2022, iar inflaţia s-a retras la
5,5%, aproape jumătate faţă de vârful din
iulie, pe măsură ce costurile energiei au
scăzut. 
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Deși este dificil de măsurat impactul
politicilor franceze privind familia asupra
ratei ridicate de fertilitate a femeilor
franceze, cercetătorii observă că țările
europene în care se nasc cei mai mulți
copii sunt cele în care este mai ușor să
împaci maternitatea cu viața
profesională.

De ce rămâne Franța campioana Europei la natalitate
sursa:www.stiripesurse.ro

Conform celor mai recente date
comparative ale Eurostat, în 2020,
Franța se afla în fruntea
clasamentului, cu o rată totală de
fertilitate (ICF) de 1,83, urmată
îndeaproape de România cu 1,80. 

Economia Spaniei a
crescut peste aşteptări
sursa:www.mediafax.ro

Ministerul leton de Externe a anunţat la 23
ianuarie că i-a cerut ambasadorului Rusiei la
Riga să părăsească ţara până pe 24 februarie,
reducându-şi relaţiile diplomatice cu
administraţia de la Moscova într-un act de
solidaritate cu Estonia.

Conducerea rusă a transmis luni că îşi reduce
relațiile diplomatice cu Estonia, stat membru
NATO, acuzând-o de „rusofobie totală”. 

Aspirația femeilor de a reconcilia viața
profesională cu cea de familie este unul
dintre cele mai importante momente ale
ultimilor ani, iar această dimensiune este cea
care joacă un rol în natalitate. Se observă că
ratele de fertilitate sunt ridicate în țările în
care politicile familiale sunt axate pe
echilibrul dintre viața de familie și viața
profesională.

Autorităţile letone i-au
cerut ambasadorului rus
să părăsească ţara
sursa:www.rador.ro

https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie
https://www.stiripesurse.ro/de-ce-ramane-franta-campioana-europei-la-natalitate_2749010.html
https://www.mediafax.ro/economic/noul-tigru-al-europei-economia-spaniei-a-crescut-peste-asteptari-21552054
https://www.rador.ro/2023/01/23/autoritatile-letone-i-au-cerut-ambasadorului-rus-sa-paraseasca-tara/
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie
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Generalul NATO în rezervă Petr Pavel a câștigat
alegerile prezidențiale din Cehia
sursa:www.moldova.europalibera.org

Conform Oficiului de Statistică al
Cehiei, Petr Pavel a obținut 58,3 la
sută din voturi, în timp ce Babiš, om
de afaceri miliardar, a ajuns la 41,7
procente

Petr Pavel, general în rezervă în vârstă de 61
de ani, care a ocupat o funcţie înaltă în cadrul
NATO, s-a prezentat în alegeri drept candidat
independent şi beneficiază de sprijinul
guvernului de centru-dreapta. 

Fost parașutist și un pasionat de motociclete
de mare putere, a devenit un susținător ferm
al intrării țării sale în Uniunea Europeană și în
Alianța Nord-Atlantică. 

Petr Pavel îl va înlocui pe Milos Zeman,
politician controversat, care întreţinuse
legături strânse cu Moscova înainte de a face
o cotitură în momentul invaziei ruse în
Ucraina.

Petr Pavel este al patrulea președinte al
Cehiei de după destrămarea Cehoslovaciei.

Guvernul ultraconservator al Poloniei schimbă legea
electorală cu câteva luni înainte de alegeri
sursa:www.reuters.com

Conform noii legi, mai multe secții de votare ar
putea fi create în sate cu numai 200 de
locuitori și deplasări cu autobuze spre secții ar
trebui organizate pentru persoane peste 60
de ani sau cu dizabilități dacă nu există
transport public regulat. 

Criticii spun că legea nu ar trebui schimbată
într-un an electoral, făcând referire la o
hotărâre a Tribunalului Constituțional, ce
spune că nu trebuie introduse modificări
semnificative cu șase luni înainte de
convocarea alegerilor. 

Liderul principalului partid de opoziție,
Platforma Civică, a declarat că schimbarea
regulilor într-un an electoral „încalcă
principiile de bază ale democrației”. 

https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie
https://moldova.europalibera.org/a/generalul-nato-%C3%AEn-rezerv%C4%83-petr-pavel-a-c%C3%A2%C8%99tigat-alegerile-preziden%C8%9Biale-din-cehia/32244544.html
https://www.reuters.com/world/europe/polish-parliament-passes-new-election-rules-ahead-2023-vote-2023-01-27/
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
https://moldova.europalibera.org/a/de-ani-de-la-dezmembrarea-cehoslovaciei-cehii-spun-c%C4%83-o-duc-mai-bine-iar-slovacii-sunt-de-acord/32207541.html?nocache=1
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie


Comisia Europeană sporește cu până la
145 milioane de euro asistența macro-
financiară actuală (MFA) acordată
Republicii Moldova, suma totală a
asistenței MFA atingând astfel 295
milioane de euro. 

OBSERVATOR EUROPEAN

14

M O L D O V A  - U E

Comisia Europeană propune majorarea asistenței
macrofinanciare pentru Moldova cu până la 145 de
milioane EUR
sursa:www.eeas.europa.eu

România va oferi Moldovei suport pentru a racorda
legislația la cea a UE
sursa:www.stiripesurse.ro

Comisia este alături de Republica Moldova pe
măsură ce țara continuă să implementeze
programul său de reforme, confruntându-se
concomitent cu efectele negative ale
războiului de agresiune al Rusiei împotriva
Ucrainei, luptând cu criza energetică și
găzduind un număr mare de refugiați din
Ucraina. 

Această propunere vine în urma anunțului
efectuat de Președinta Von der Leyen în
timpul vizitei sale la Chișinău din noiembrie
2022 privind asistența financiară
suplimentară Republicii Moldova.

România va acorda suport Republicii
Moldova în racordarea legislației
naționale la legislația Uniunii
Europene. 
Despre acest lucru s-a discutat în
cadrul ședinței comune a comisiilor
juridice din Parlamentul de la
Chișinău și din Senatul României.

În cadrul ședinței s-a mai vorbit despre
asigurarea liberei circulații a profesiilor
juridice, în special avocați și experți judiciari,
precum și despre oportunitatea de a
implementa un proiect privind educația
juridică în instituțiile de învățământ. 

Cea de-a treia ședință comună a Comisiei
juridice, numiri și imunități din Parlamentul
Republicii Moldova și a Comisiei juridice, de
numiri, disciplină, imunități și validări a
Senatului României s-a desfășurat la
București

Dialogul politic în acest sens a fost inițiat în
2022. 

Până acum membrii celor două comisii au
mai avut întrevederi la Chișinău și la Iași.

https://www.eeas.europa.eu/delegations/moldova/ue-moldova-comisia-propune-majorarea-asisten%C8%9Bei-macrofinanciare-pentru-moldova_ro?s=223
https://www.stiripesurse.ro/romania-va-oferi-moldovei-suport-pentru-a-racorda-legislatia-la-cea-a-ue_2755375.html
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie


Deși țările candidate la aderare au
obligația de a se alinia progresiv la
declarațiile Uniunii Europene și de a
aplica măsuri restrictive atunci, când și
acolo unde este necesar”, Republica
Moldova nu s-a alăturat sancțiunilor
împotriva Federației Rusiei și Republicii
Belarus. O arată cea de-a doua parte a
raportului Comisiei Europene din luna
iunie 2022, care urmează a fi publicat
curând. 
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Moldova are o rată de aliniere de 60-80% la
declarațiile și măsurile restrictive ale UE
sursa:www.ipn.md

Permisele de conducere din Republica Moldova au
devenit valabile și în Turcia
sursa:www.tvrmoldova.md

Republica Moldova își motivează poziția prin
faptul că o aliniere la sancțiuni ar putea avea
ca efect oprirea livrărilor de gaze rusești, dar și
alte consecințe pe care economia țării nu le-ar
putea suporta. Autoritățile moldovene insistă
totodată că respectă sancțiunile impuse de UE
în urma invaziei Rusiei în Ucraina. 

Republica Moldova are o rată de aliniere de
60-80% la declarațiile și măsurile restrictive
ale politicii externe și de securitate comune,
o arată evaluarea Comisiei Europene. Autorii
raportului constată că alinierea la măsurile
restrictive ale UE necesită mai multe eforturi
din partea Republicii Moldova, observând și
„o îmbunătățire recentă a ratei de aliniere a
declarațiilor”.

Ministerul Afacerilor Interne
informează că, la data de 14
ianuarie, a intrat în vigoare Acordul
între Guvernul Republicii Moldova și
Guvernul Republicii Turcia, privind
conversiunea și recunoașterea
reciprocă a permiselor de
conducere.

Astfel, cetățenii Republicii Moldova stabiliți în Republica Turcia pot beneficia de prevederile
Acordului, la preschimbarea permiselor de conducere, eliberate de autoritățile competente ale
Republicii Moldova.

În acest context, MAI reiterează angajamentul său de a depune eforturi corespunzătoare, în
vederea avansării discuțiilor bilaterale pe marginea subiectului conversiunii permiselor de
conducere cu statele spațiului european.

https://www.ipn.md/ro/moldova-are-o-rata-de-aliniere-de-60-80-7965_1094617.html
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
https://www.zdg.md/stiri/stiri-externe/judecatoarea-siofra-oleary-din-irlanda-a-fost-aleasa-in-functia-de-presedinta-a-curtii-europene-a-drepturilor-omului/
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20221118IPR55706/pe-aproba-norme-care-cresc-echilibrul-de-gen-in-consiliile-de-administratie

